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Die in Tab. 6.1 rot gekennzeichneten Meilensteine stellen für das Projekt Evaluierungspunkte dar. Aus den bis dahin geleisteten Vorarbeiten ergibt sich die abgesicherte Erkenntnis, ob der Systemansatz in Gänze umsetzbar ist. 

Der erste Meilenstein MS 1 ist zum Ende des AP 3 nach 16 Monaten der Gesamtlaufzeit gesetzt. Hier zeigt sich, ob die angestrebte digitale Ortsnetzstation mit multifunktionalem Energie- und Leistungsserver umsetzbar ist und den technischen Erfordernissen genügt. Dieser vergleichsweise lange Evaluierungszeitraum ergibt sich aus dem aufwändigen Planungsprozess zur technischen Realisierung der digitalen Ortsnetzstation. Hierbei geht die sorgfältige Detailplanung vor Schnelligkeit. Nur durch diese Herangehensweise lässt sich das für den Feldversuch notwendige hohe Zuverlässigkeits- und Sicherheitsniveau erreichen. 

Mit MS 2 nach AP5 zeigt sich, ob das Automatisierungssystem auf Basis des Smart Grid Cluster Controller systemadäquat realisierbar ist. Hiermit wird überprüft, ob sich das Digitalisierungskonzept software-technisch umsetzen lässt. 

Im Rahmen der technischen Realisierung ist innerhalb von AP 6 eine Projektevaluierung vorgesehen (MS 3). Bevor die digitale Ortnetzstation mit einem hohen Aufwand ins Feld verbracht wird, erfolgt ein letzter Funktionstest im Testfeld der WWN. 
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